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На сьогодні, завдяки активному використанню провідних розрахунково- 

інформаційних технологій з'явилися можливості в принципово новому підході  

проектування та розрахунку будівель та споруд. За допомогою прикладних пакетів 

систем автоматизованого проектування (САПР) можна створити просторову модель та 

одночасно здійснювати розрахунок конструкцій практично будь-яких геометричних 

форм, при цьому точність і швидкість розрахунку залежатиме тільки від потужності 

обчислювальної техніки.  

При цьому принципи закладених в ці пакети алгоритмів приховані від 

користувача, щоб не дозволяє в багатьох випадках ефективно доповнити програмний 

продукт власними розробками. 

Різноманіття форм покриттів будівель надзвичайно велике. Це можуть бути 

купольні, шатрові та інші склепіння на круглому і прямокутних планах. Джерелом 

створюваного різноманіття форм покриттів будівель і споруд служить різноманітність 

описуваних математичними засобами геометричних об'єктів. 

Одними із найбільш виразних в будівельній практиці отримали конструкції у 

формі однопорожнинних гіперболоїдів, які, також як і гіперболічний гіперболоїд, є 

двічі лінійними поверхнями від'ємної Гауссовой кривизни. Разом із тим, аналітичний 

розрахунок зазначеної конструкції є досить трудомістким. 

Для побудови поверхні однопорожнинного гіперболоїда достатньо знати 

канонічне рівняння та записати його як відповідну команду з необхідними 

конструктивними параметрами з подальшим розрахунком у прикладному пакеті САПР. 

Канонічне рівняння поверхні однопорожнинного гіперболоїда має вигляд: 
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Для моделювання елементів конструкцій, що відображають лінійність 

однопорожнинного гіперболоїда, зручніше, як і в випадку гіперболічного параболоїда, 

скористатися іншою параметризацією. Нова параметризація повинна забезпечити збіг 

сітки координатних ліній поверхні з її лінійними твірними. Для отримання потрібного 

параметричного рівняння поверхні однопорожнинного гіперболоїда запишемо векторні 
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рівняння двох його лінійних твірних для випадку, коли параметри a, b і с, що входять в 

канонічне рівняння однопорожнинного гіперболоїда, приймають значення рівні 

одиниці. Відповідні рівняння мають вигляд: 
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З використанням матричних позначень: 
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Рівняння поверхні гіперболоїда для довільних значень параметрів a, b, c можна 

записати в наступному вигляді: 
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При моделюванні суцільностінчатих конструкцій з використанням 

однопорожнинного гіперболоїда для задання елемента формотворної поверхні досить 

одного з цих рівнянь. У разі проектування стержневої конструкції, жорсткість якої 

визначається стержневими елементами, відповідними твірними, поверхня 

однопорожнинного гіперболоїда задається обома рівняннями з дискретним набором 

кутів повороту φ, що входять в матрицю повороту A (φ). 
Висновки.   

1. Виявлено декілька способів завдання поверхонь, що дозволяє моделювати 

оболонки двоякої Гауссової кривизни, використовуючи векторно-матричний апарат, і 

створювати зображення об'єктів, що моделюються безпосередньо на екрані комп'ютера 

за допомогою прикладних пакетів. 

2. Визначено формули, що виражають взаємозв'язок між  конструктивними 

параметрами математичної моделі купола і конструктивними параметрами самої 

конструкції (висота, розміри в плані) для поверхонь двоякої Гауссової кривизни. 
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